

Brașov, 16 Maiu st. v.

Speranțele, ce se puneau în partea de dincolo de Laita a monarhiei în pactul încheiat la Viena pentru împăciuirea Cehilor și Germanilor din Boemia, sunt sguđuite.

Greșela cea mare a fost, că guvernul austriac n'a consultat la facerea pactului de împăciuire și pe conducătorii partidului Cehilor tineri.

A cređută adecă guvernul, că e de ajuns, decă va consulta numai pe conducătorii partidului Cehilor bătrâni. N'a vrut să țină seamă de Cehii tineri, cari ađi formeză în Boemia un factor puternic, ba amă puté dice decisiv, pentru-că în el se concentrează aspirațiunile poporului ceh.

Astăđi nu se mai indoescă nici conducătorii Cehilor bătrâni, că prin politica lor de a face concesii în paguba poporului ceh și-au perdut multă din puterea lor și că sunt în pericol de a și perde cu totul tărémul de acțiune, decă nu și vorú acomoda acțiunea lor politică amésuratú aspirațiunilor poporului, care sunt cu totă căldura îmbrășișate de conducătorii Cehilor tineri.

De aceea nu e mirare, decă în urma asaltului ce l'au datú deputații partidului Cehilor tineri asupra pactului, inșiși deputații partidului Cehilor bătrâni au fost puși în gréua pozițiune de a cere chiar ei inșiși modificări în pact.

"Politik", organul Cehilor bătrâni, își dá silința a justifica atitudinea acestora, dicéndú, că a corege proiectele guvernului nu însemnează a și călca cuvântul și că prin urmare e corect punctul de vedere al Cehilor bătrâni, că adecă proiectele guvernului trebuesc amendate.

"Narodni Listy", organul Cehilor tineri, constată cu mulț-

mire, că în momentul celú greu alú pericolului, ce amenință regatul Boemiei și pe poporul ceh prin dispozițiunile ce se cuprind în pact, întreaga presă cehă e inspirată de un spirit unanim, anume de convingerea, că e cu neputință să se primescă punctuațiunile pactului. Améndoué partidele naționale s'au unit pentru a apéra cele mai sfinte drepturi și onóra amenințată a poporului ceh.

Guvernul, adusú fiindú în situațiunea neplăcută de a vedé amenințată de un mare fiascú opera sa de împăciuire a naționaliților din Boemia, pare că se gândesce la disolvarea dietei boeme chiar cu risicul de a fi rezultatul nouelor alegeri în favórea Cehilor tineri.

Nu mai începe indoială că, decă și sesiunea dietei boeme, ce se dice, că va fi convocată după terminarea lucrărilor delegațiunilor, nu va avé rezultat favorabilú pactului și decă guvernul ar disolva-o, din nouele alegeri vorú eși Cehii tineri și mai tarú și atunci se va găsi regimul în fața unei diete, care va cere nu numai introducerea limbii cehe ca limbă oficială la tóte autoritățile din districtele cehe și alte concesii de felul acesta pe tóte terenele, dér va cere și încoronarea monarhului ca rege alú Boemiei.

În casulú acesta se va schimba situațiunea, punéndu-se în discușiune și raporturile create de sistemul dualistic.

Cumcă aci au s'ajungă lucrurile, nu mai póte fi indoială, din momentul când partidul Cehilor tineri ar reusi să dea o altă direcțiune destinelorú Boemiei.

Regimul maghiarú, care se crede atâtú de asiguratú prin pactul dualisticú, încátú își permite

a persecuta și nedreptăți dece milioane de Nemaghiari, va avé atunci să țină peptú și cu poporul ceh, care orú ce s'ar dice este un factorú puternicú nu numai în Boemia, ci și în monarhiă.

### DIN AFARĂ.

Raporturile sërbo-bulgare.

Lui "Times" i-se scrie, că metropolitul Mihailú lucră cu mare activitate în interesul reginei Natalia și în zilele acestea metropolitul a conferit cu regele Milanú, cercándú să lú înduplece ca să se învoiască, ca fiu-sú regele să se întâlnească mai desú cu mamă-sa. Regele Milanú însé a declaratú, că elú primesce bucurosú propunerú de felul acesta, dér pe lângă condiția, ca Regina să iasă din Serbia și numai la anumite timpuri să viziteze pe fiulú său. După "Times" însé nu e probabilú, că Regina va primi condițiunile acestea. Regenii au cercatú totul ca să stórcă concesii dela Regele.

Totú din acelú isvorú primesce "Times" informațiunea, că în Belgradú au făcutú fórte rea impresiá documentele comunicate în cartea verde a Italiei, pe cari ministrul Crispi le-a prezentatú guvernului italianú. Până acum în Serbia se credea, că politica regatului sërbescú va fi sprijinită de Italia, cu atâtú mai vértosú, că Italia numai număróselorú revoluțiunú póte să și mulțămescă unitatea sa de astăđi. Dela publicarea documentelorú cărții verđi însé Sërbi și-au pierdutú totú entusiasmulú față de Italia, cu atâtú mai vértosú, că Crispi în ultimulú său discursú a vorbitú cu multú respectú despre politica orientală a conțelului Kalnoky, accentuándú, că se alătură pe deplin la politica lui. Politicii sërbi, dice mai departe "Times", se vede că și-au uitatú, că de faptú Italia nu póte sprijini o politică aventuriósă, mai alesú din momentul când a intratú în alianța triplă.

Ce privesce pe Bulgaria, "Times" dice, că cercurile panslaviste începú a

recunósce de necorectă politica observată de Rusia față de Bulgaria. Tati-sev, unú diplomatú în retragere, nu de multă a tipăritú o soriere volantă, în care pretinde, ca Rusia să recunósce independența Bulgariei și integritatea ei cu hotarale prevăđute în pactul dela San-Stefano, presupunéndú, că între cele două state se va efectui o convențiá militară. "Times" apoi adauge, că Rusii n'arú șovái a sacrifica prietinia Sěrború, decă ar sci sigurú, că vorú puté ajunge la bune rezultate cu Bulgaria.

Carnot în Montpellier.

Președintele republicii franceze de câteva zile călătorește prin părțile sudice ale Franciei. Elú a mersú și în Montpellier la aniversarea fundării de 600 de ani a universității franceze de acolo. De față erau o mulțime de profesori dela universitățile din streinătate și din Francia ca reprezentanți ai corporilorú didactice. Carnot era însoțitú și de ministrul de culte și améndoi miniștri au ținutú vorbirú ocazionale. În vorbirea lui, Carnot nu s'a ocupatú cu înalta politică, dér a accentuatú cu atâtú mai multú progresulú, munca pacnică și binecuvântările culturai. Elú a reflectatú cu multă însufleșire la multilaterală activitate, ce-o desvoltă Republica pe terenulú învățăméntului publicú și mai alesú pe tărémulú desvoltării culturale a poporului, activitate, care deja a ajuns la rezultate neașteptate. Vorbirea lui Carnot a prémăritú ideile păcii și ale progresului prin cea ce a înălțatú nespúș caracterulú civilisatoricú alú festivității.

O împrejurare însé a datú nascere unui interesú deosebitú. Când adecă a plecatú Carnot din Parisú, toți miniștri erau de față pe peronulú gării și între ei și ambasadorulú rusescú Mohrenheim, lucru, care acum s'a întâmplatú prima-óră. Imprejurarea acesta a produsú o viá discușiá și o deosebită interesare în cercurile diplomaților.

Țarulú și procesulú lui Panița.

O telegramă din Petersburg asigurá, că Țarulú are de gândú să distingă în

### FOILETONULÚ "GAZ. TRANS."

(5)

#### Paulú Sudram.

Novelă, de H. Tharau, trad. lib. de Julia.

Densa avea dreptate. Sorele s'apropia de apunere după munții de nori aurii. Roșata lui se lăfise departe peste întregul orizontú vesticú. O ultimă rađă se mai oglinda încă pe giamurile ferestrelorú dela casele, ce erau situate aproape de tărémurú.

Vaporulú despica valurile spumegóse o'ó gravitate maiestatică. În depărtare se vedeau întunecósele vérfuri dela turnurile bisericeilorú. Celú multú într'o órá potú să ajungă în Maienza.

Domnișórei Elmira îi palpita inima. Nu mai era timpú de perdutú. Se apropiá deci de grupă. Margareta tocmai schimba câteva cuvinte cu mica Elvețiană. Sudram se sculase, și se uita peste gloriosulú vestú. Ea se închiná dicéndú:

"Eu credú, că noi suntemú cunoscute vechi, domnișórá Sudram; permiteți-mi să vé salutú de atare!"

Doi ochi umiți se îndreptară asupra ei, și apoi își schimbară expresiunea. Trebuie, că o amintire se deșteptá în ea. Ea părea, că voiesce să răspundă,

când din colțulú celalaltú alú corăbiei se auđi răsunándú puternicú o veselă melodiá populară ce o întonau junii bărbați. Totulú se liniști. Margareta se duse repede la tatá-sú.

"O, tatá!" esclamá ea, "ce minunată e acesta!"

Stéteau lângă olaltă, tatá și fiică, ea și când plăcerea numai atunci ar puté fi deplină, când ei o potú împărtăși în cea mai mare apropiere.

Cânteculú îlú sfinși de astădată o puternică voce de baritonú.

Pe bordú era o tăcere aproape desvírșită, când surprinșii ascultătorii admirau pe junele cântărețú. Unii pentru întâia-óră auđiră acestă poesiá, ce părea purtată pe aripele inspirațiunei. Espreșiunea variată, ce cântărețulú scia să o aplice singuraticelorú strofe, era de unú efectú nedescriabilú.

După ce ultimulú tonú încetá, câteva minute domni o liniște neconturbată, care vorbia cu multú mai mare elocință, decátú sgomotosulú aplausú alú întregii societăți de pe vaporú.

În ținuta liniștită a lui Paul Sudram încă s'a observatú o mișcare. O admirațiune cu multú mai viuă strălucia însé

din ochii Margaretei. Densa strînse brațulú tatălui său.

"Eu credú", dice ea linú, "că e tocmai acela, care mai înainte ne adusesse scaunele!"

"Se póte", fu răspunsulú, — "și de ar puté fi cu puțință a pétrunde prin mulțimea de ómeni, i-ași adresa unú cuvântú de mulțămită pentru acestă plăcere musicală; dér póte mi va succede mai târđiu acesta. Totuși, veđi tu șirulú de luminí ce se zărescú la tărémú? Noi suntemú deja în Maienza."

Deodată se stérni o mișcare prin mulțimea, care se grăbia la debarcarea vaporului, ce ajunsese la țință. Giamantanele și paltónele fură luate la îndemână; membrii unei familii, orú ai societății călătóre se adunară cu toții în jurulú celui mai de frunte dintre ei.

În momentulú acesta pași în calea fetiței unú tinerú. Ea se uitá cu atențiune la mișcata față a tineruluiú cântărețú.

Ore cunósce-lú-va și tatálú ei? Acum era ultima și cea mai bună ocașiune a-i exprima unú cuvântú de recunoscință și mulțămită, pentru ce ea era cu multú mai sficiósă.

Cu gândulú de a merge înainte, ea se uita după tatálú ei, ca să-i aducă aminte de propunerea lui.

"Margareta!" șoptiră buđele tinerului ca într'unú felú de estasú.

Toocmai în clipa aceea corabia se oprí la portú. După o ultimă și grabnică ímbulđelă, pistríța societate se ímprăștiá în amurgulú întunecosú alú serii.

V.

"Ți jurú, că la o asemenea partiá de vénatú n'ó se mé apuci mai multú! Aici încetéză tóte plăcerile. De optú zile n'am mai pututú fuma nici o țigară în liniște, ér berea nu mi priesce, pentru că tu nici-odată nu mi lași timpú de a o bea în liniște. Într'adeverú, decă nu mi-ai fi fostú favoritulú meu și n'ași avé bunătatea inimei, de care nu mé voiú puté desbráca nici-odată a și pleca la momentú și te-ași lása în voia sorții tale."

"Dute, decă vréi, eu și singurú ímí voiú isprávi trebile. Precum observú eu însé tu totú vei rămáne. Decă așa este spune-mi odată pentru totdeuna pásurile tale și nu începe să-care đí cu noué ímpuțări, precum se obiçnuesce în biserica englesă, unde se caută mai multe obiec-

modu deosebitu pe persoanele oficiale, despre care se dice, ca sunt compromise in procesul Panita. Pe Sinovjev, seful sectiunii din ministeriul de esterne pentru partile asiatice, si pe Hetrovo, ii va decora cu cele mai inalte ordine rusesti. Pe Sinovjev se dice ca-lu va trimite chiar ca ambasadoru in Constantinopolu in locul lui Nelidov, care va fi trimis la Londra, seu in casulu celu mai ru va fi numitu cu rangu de ministru adlatu alu lui Giers in afacerile esterne.

Prin Budapesta si Agramu la Constantinopolu.

O telegrama din Belgradu aduce o scire senationala. E vorba de rehabilitarea generalului Cernajev, care intru era si in serviciulu armatei rusesti. Cercurile guvernamentale din Belgradu au primitu cu mare bucuria scirea acesta si multu dintre ministri si persoanele distinte au trimisu telegrame de felicitare generalului. Cernajev a castigatu gratia Tarului si-a lui Dragomirov prin unu raportu adresatu Tarului, in care cere o politica rusescu in Orientu, ba prin generalulu Fadejev a facutu si propuneri in sensulu acesta. Cernajev a mai accentuatu, ca calea Rusiei la Constantinopolu duce prin Budapesta si Agramu, fiindca, dise Cernajev, aici Maghiarii suntu aceia, cari au instrainatu pe Slavii prin forta dela ideia unitatii cu marele poporu rusescu.

## SCRILE DILEI.

In contra estraselor matriculare. Episcopulu din Neusohl a adresatu catura cleru o pastoralu in afacerea estraselor matriculare la botezuri din casetorii micste. Fiindu afacerea prezentata spre rezolvare la scaunulu papalu, episcopulu invitatu clerulu, ca pana atunci se nu dea preotilor protestanti estrase matriculare oficiale, ci se le faca numai aratare dupa formularulu stabilitu in conferinta episcopopesca, er de alta parte prin predici de pe amvonu se sfatuesca pe credinciosii a se feri de casetorii micste.

Prafulu fara fum. Ministerulu comunu de resboiu a ordonat se se faca la trupe incercari, in stilu mare, cu prafulu fara fum, dupa ce incercarile din arsenalulu de artileria din Viena si in scola de impuscatu dela Bruck langa Leitha si in alte parti au datu rezultate favorabile. Spre scopulu acesta s'a dispusu ca la fiecare din cele 15 corpuri de armata se fia proveditu unu regimentu cu cate 30,000 cartuse cu prafu fara fum si cu unu ore-care numeru de teluri noue de pusca. Aceste incercari vor incepe incurandu. Delegatiunilor li-se va cere unu creditu mai mare pentru fabricarea prafului fara fum si a nouelor cartuse.

Revisuirea regularei granițelor dintre Austro-Ungaria și România. Generalulu Pencovic și locot.-colonelu Grozea, delegați români au plecatu la Viena, pentru-ca împreună cu delegații austro-ungari se stabilescu programulu comisiunei micste, privitoru la revisuirea regulării granițelor dintre România și Austro-Ungaria.

Atacați de Ciangai. Ni-se impartasesce din Turchesu, ca intr'una din noptile trecute, intre orele 12—1, mai mai mulți Ciangai au rupu stoborele și porțile locuitorilor români dela bisericu vechia, ba au atacatu chiar in casa pe unii, așa de exemplu pe George Hogia, care numai cu mare greutate a scăpatu cu viața, apărându-se cu cuțitul. Ne miramu, ca oficiulu solgăbirăescu până adu nici o măsură n'a luat de a descoperi și a prinde pe făptuitorii. Ii atragemu deocamdata atențiunea.

Grindina. Din comitatulu Barșu se raportează, ca secerișulu in comunele O-și Uj-Bars, Kis- și Nagy-Koszmaly și Tolmacs a fostu nimicitu de grindina. Se anunța, ca a batutu grindina și pe la Aradu și Neoplanta; aci paguba e insemnata. Grindina a fostu așa de multa și desă, încatu a trebuitu se o adune cu lopata.

Adunarea gen. a despărțământului VIII (Abrud) alu „Asociațiunei Transilvane, ce se va ține a treia di de Rosalii in Roșia montană, nu se va deschide la 1 ora p. m. precum s'a publicatu, ci la 10 ore a. m., er la 2 ore p. m. se va da unu prandiu comunu, la care toti participantii suntu invitați. Acesta ne roga d-lu Ioan Danciu, directorulu despărțământului, a-o aduce la cunoștința publicului.

Salonulu de stereoscopia, aflatoru in casa Nr. 25 din Tergulu flosului in pietă, e deschisu in fiecare di dela 5 ore dupa amedu până la 10 ore sera. Eri a fostu espusa pentru ultima ora seria antetia din tablourile stereoscopice, ce represintă esoposia din Parisu și care suntu admirabilu intocmite și vrednice de vedutu. Cei cari n'au pututu ave ocașiunea și plăcerea d'a visita esoposia din Parisu, in salonulu stereoscopicu își voru potoli multu din dorulu rămasu in sufletulu lor, ca n'au pututu vede minunile dela esoposia parisiannă, ca in salonulu stereoscopicu pare ca aveva le vede.

Om de omenia. O calfa de lacatusu, anume Martin Bernals, gasi, Vinerea trecuta sera, in Pesta o geanta cu o suma mare de bani, si o duse la politie. Nu trecu multu si sosi la politie

deputatulu dietalu br. Fedor Nicolici, care facu aratare, ca pe drumu dela hotelulu „Regina Angliei“ pana la gara a perdut geanta cu 50,000 fl. Aci afla, spre bucuria lui, ca geanta s'a gasitu. Deputatulu își primi geanta cu banii și răsplăti pe lacatusu cu 100 fl.

Petrecere cu dare la semn. Ca in toti anii, așa și in vera acesta corpulu ofiterescu de aci va intocmi in casa de dare la semn de sub Tempa petreceri cu dare la semn, anume in 31 Maiu n., 14 și 28 Iunie n., 12 și 26 Iulie n., 9 și 16 Augustu n. Tote domnele si toti domni, cari in era trecuta au fostu invitați la seratele ofiterilor, suntu rugati a visita aceste petreceri.

Serate musicale in gradina dela „Pomulu verde.“ Dumineca viitoare, in 20 Maiu (1 Iunie), ziua de Rusalii, capela orasenescă va da cea dinteu serata musicală in gradina hotelului „Pomulu verde“ și va continua seratele acestea in fiecare Dumineca și Joi.

## „Pro futuro“.

Sub titlulu acesta cetim in „Pesti Naplo“ dela 25 Maiu, intre altele, următoarele:

...Putem se ne incredemu in viitorulu nostru, der se nu ne incredemu altora, caei avem multu inimizti. Acolo este Rusia cu milioanele ei de soldați și cu intrigile ei neconștientose; acolo suntu pismătareții nostri in Viena, in Praga; acolo se însufleșce tradiționala politica austriacă de trei vecuri cu ideia unui statu germanu unitaru, cu absolutismulu ei dinasticu, și se pote provoca la cele mai inalte cercuri militare și la corpulu militaru crescutu in acestu spiritu; acolo suntu partidele naționale, panslavisti daco-romaniștii, omladiniștii și ultraiștii croați, cari cu toti aru nimici statulu maghiaru și aru alipi singuraticele lui parti la statele din afara, ar frange unitatea națiunei și o-ar supune bucăți de bucăți domniei arbitrare austriace seu rusesti. De catu tote acestea e mai primejdiosă nepăsarea bărbaților de statu maghiari, cari dintru politica oligarhică familiară seu din vanitate individuală și din pofta de domnia, seu din falsă lealitate jertfescu scopurile naționale și negliază problemele de stat, perđându astfel timpul scumpu alu păcei. Ei pentru o grați dela curte se punu in contrastu cu legile publice ale națiunei și cu opinia publică numindu acesta „curagiu moralu“.

Lucrul principalu mai de lipsă e, ca de faptu se urmămu o politica națională, se avem unu guvern, care se și pună de țintă nu strimtorarea ideii

de statu naționalu maghiaru și micșorarea ironică a tendințelor naționale, oi liberarea puterilor și continuarea și conducerea energetică a lucrării ce constituie statulu.

Totu ce conduce la unitatea națională maghiară, și la stabilirea stratului maghiaru trebuie se apărăm și se folosim; totu cestrică unității naționale și ce slăbesce statulu maghiaru, desbrăcându-l de libertatea de a dispune elu de sine, se încungiurăm și se curățim....

Trebuie se vrem unu statu naționalu in și prin constituția, cu dezvoltarea dreptului nostru publicu, fiindca nu e ru, decă Ungaria va ave mai multe drepturi si mai mare independența. E lipsă der de mărirea dreptului nostru publicu aici acasă in libertatea cetățenescă și politică, pentru ca fia-care clasă a națiunei se și iubescă patria maghiară, ca pe a sa. Se mijlocim der unitatea de statu prin unitatea dreptului, cum și au mijlocitu și alte state unitatea lor prin unitatea dreptului. Se creamu odată administrația statului maghiaru și se reformamu radicalu puterea esecutivă, principiile de dreptu, libertatea cetățenescă in locul omnipotenței ministeriale. Se ne gândim la sprijinirea dezvoltării publice naționale, in crescere, in sciință, in literatură, in arte, prin tendințe spre originalitate eliminându imitațiile streine și domnia limbilor streine.... Venereze pe Dumneșu fia-care după credința sa. Se nu fia armata streină și se fia regele maghiaru.

Astfelu vrem noi se fia statulu maghiaru și asta o vrem prin națiunea maghiară. Alții nu ne voru face acesta.

Multe mai vreu jupânii! Voru rămâne însă cu colicile maghiariștii la inimă.

## Corespondența „Gaz. Trans.“

D. Sân-Mărtinu, 20 Aprilie 1890.\*)

Stimate D-le Redactoru! In 28 Martie a. c. sub Nr. 61 a apărutu in „Gazeta“ o corespondență subșcrișă de „Observ.“, in care vorbindu-se despre scola din Timiria-mare și Smigă din comitatulu acesta, intre altele se impută Românilor din D. Sân-Mărtinu, ca ei: „nu dispunū încă de patru păreți, unde se li-se dea o instrucțiune națională.“

Cetind și eu corespondința acesta, cu durere mi-amu făcutu îndată observarea: nu dispunem de patru păreți de scola, pentru-ca nu suntem in stare a i pute cumpăra; și apoi d-lu „Observ.“ a rătcutu adevărulu, pentru-ca deși D. Sân-Mărtinulu e reședința unui protopopu, totuși in Sân-Mărtinu nu locuesce protopopu, ci numai unu preotu, care e încredințatu prin forulu competente cu administrarea.

\*) Intârziată din cauza lipsei de spațiu. — Red.

țiuni, înainte de a se săvirși actulu cununei.

Vorbitorulu era Lotar de Redner, cântărețulu piesei, ce facuse așa mare impresiune asupra celor din corabiă, pe când amicul și totdeodată coetanulu seu, Wolf de Favell, era lungitu pe sofa, și i inșofia vorbele lui c'unu suris și c'o manieră umoristică.

„Bravo!“ strigă elu! „Spune-mi, ce logică colegială a trebuitu tu se asculti la spatele mele, din care se poti scoate atata înțelepciune precum am observatu? După-ce m'am jertfitu ție, după-ce mi-am espusu cantitate corpului unei păgubiri, și ca unu nebulu, dintr'unu locu intr'altulu am alergatu cu tine, ceri încă se tacu fără de a-mi permite baremi observarea, ca eu nu mai pot suportu asemenea disordini. La ce rătciri te duce iubirea. Când ași fi cuprinsu vre-odată de caprițiuulu unui asemenea morbū reutaciosu, atunci exemplulu țeu mi-ar fi de ajunsu, ca se mă sciu întorce la energiosulu mijlocu contraru.“

„Eu nu înțeleg de locu ce voesci tu“, replică Lotar, fără a lua in considerare partea din urmă a vorbirei. „In-

tențiunea noastră a fostu, ca se nu ne acomodăm nici unui planu restrinsu in aceste scurte ferii, ci mai multu se ne lăsăm in voia întâmplărilor. Eu credu însă, ca voiagiulu nostru a fostu destulu de frumosu. Heidelberg, Baden-Baden, Ulm, Friedrichshafen și acuma aici in Heiden, două mii și patru sute de urme peste suprafața mării, asta nu-i ceva de tote zilele! Așteptă apoi până te voiu conduce peste cele mai inalte vârfuri ale munților din apropiere, pe „inaltulu Rin“. De acolo vei vedu pe bătrânulu Sântis cu căciula-i de zăpadă, er inaintea ta verdea pașiște și n depărtare vânățulu laot Boden cu plăcutele lui orașe și sate din juru.“

Wolf c'o serioșitate prefăcută asculta pe prietinuлу seu, numărându pe degete tote observările lui.

„Opresce-te!“ strigă elu in urmă, „restulu țilū poti păstra ție. Mi-le inchipuescu și eu, ba încă cu multu mai esactă. Decă tu numesci „întemplantu“ principiulu ce ne-a condusu in călătoria de până aici, atunci mă mulțumescu de „întemplantu“ ta, care are basa intr'o rochiă femeiască! Cređi tu, ca prin vre-

unu modu de amăgire mă vei mai pute înșela se urcu vârfulu unui munte? Decă așa cređi, te'nșeli. Fă tu ce vrei, der eu mă aședă aci pe terasă armatū cu o păreche de sticle cu vinu, căci voiu se mi recăștigă țaria puterilor perdate. Tu siguru te vei ocupa de studiarea cărțicelor de înscriere pela diferitele oteluri. Aici întrebata i deja?“

„Incă nu! Mi-a venitū pre pe neașteptate, der“ . . . . .

Curendu după aceste amendoi ținerii se duseră in gradina otelului, după-ce s'au incunjuratu de sticle pline. Lotar căuta după unu bărbatu înaltu cu barbă întunecată și după o tină fetișoră, despre cari nu dobândise până acuma nici baremi rezultatulu, ca in ce parte au plecatu. Despre sosirea lorū însă nu se scia nimicū nici aici, nici in otelulu vecinū.

Măhnitu și abătutu sorbi apoi tină-rulu bărbatu din paharul seu, pe când tovarășulu lui privea cu plăcere la adăncile lui trăsuri, și uitându-se indiferentū la cealaltă societate, se olătina mereu cu scaunulu.

Lotar era convinsu pe deplinu, ca in tinăra copilă elu a aflatu originalulu statuei lui Paul Sudram, idealulu prietelor sale fantasii. Se înțelege, ca la convingerea acesta a venitū abia in momentul despărțirei, când copila stetea inaintea lui toamai in pozițiunea in care o reproduce artistulu, și stetea c'o neindoișă siguritate. Pentru el deci numai un scopu esista, numai unulu, ce-i alunga tote celelalte gândiri, era scopulu de a o afla pe ea, pe tinăra fecioră or și unde ar fi.

Wolf renunțase încă de timpuriu la propusul, ca in dimineța următoare se se despărțesc de nesocotitulu seu prietin.

Lotar nici ca se gândia la somnu. Marginile inuste ale otelului îi păreau nesuferite, cu atât mai vortosu, ca nu mai pute spera la aparința streinilor. Se decise deci, ca la lumina lunei, ce lumina ca soarele zilei, se facă o preumblare in liberu, spre a și mai stimpăra agitațiunea.

Elu de multu cunoscea calea ce duce la unu piscu, intr'o depărtare de o jumătate de ora de Haiden. Intr'acolo deci își îndreptă pașii sei.

Correspondința numită și observările On. Redacțiunii numai întru atâta au făcut neplăcută impresiune asupra'mi, întru câtă am vădit, că d-lu „Observ.“ re-tace adevărul curat și On. Redacțiune e rău informată; d-rea fiindu' adărat, că patru păreți de școlă nu avem, așa fi lăsată pe d-lu „Observ.“ ca să se bu-cure de meritele câștigate prin negrirea Românilor din D. Săn-Mărtin.

Insă acum în interesul adevărului, nu-lu potă lăsa, pentru-că On. Redac-țiune, fiindu' sedusă de d-lu „Observ.“, în art. de fond Nr. 65 alu „Gazetei“ din 2 Aprilie, directe bănuiesc pe protopopul, recte părintele Macaveiu cu „nepăsare“; apoi în Nr. 74 cu „indiferentism“. D-rea spre orientarea On. Redacțiunii și a on. publicu' cetitoru', deși cauza nu este de așa natură, încât să se facă polemă în diarele publice, d-rea, fiind-că d-lu „Ob-serv.“ cu voia a voit să provoace, mă vedu' îndemnată, în urma declarațiunei părintelui Macaveiu din Nr. 74, ca cre-dinciosu' alu bisericii gr. cat. din D. Săn-Mărtin a da următoarele deslușiri:

Celū care cunoșce miseria, ce a fostu' în D. Săn-Mărtin, nu pōte bănui pe Romāni, și în specie pe părintele Ma-caveiu cu „nepăsare“ și „indiferentism“. Și decă totuși o face, sēvērșesce o ne-dreptate strigătorela cer. On. Redacțiune în articolul sēu de fondu' amintitū nu pe Romāni, ci numai pe părintele Ma-caveiu ilū vinuesce cu „nepăsare“ și „indiferentism“. Aici trebuie sē sustiu, că d-lu „Observ.“ sub Romāni fără patru păreți de școlă numai pe părintele Ma-caveiu l'a înțelesu', și astfel On. Redac-țiune a fostu' sedusă prin d-lu „Observ.“ care urmăresce scopuri ascunse.

E dreptu', că în D. Săn-Mărtin este școlă de statū, școlă civilă de fete și „Kisedovo“, d-rea tōte aceste, până adī din nioi unū Romānu' și Romāncuță n'a pututū face baremī o sdranță de Ma-ghiarū, ci din contră, cu urechile mele am auditū și audū în tōte diarele pe co-pilașii romāni vorbindū cu copii de Un-gurū romānesce, și ore pentru ce? pen-tru că părintele Macaveiu cu purtarea sa morală neatacabilă și creștinescā, nu numai în copilașii și în copilele romāne, ci și pe cei de etate mai înaintatā i-a scuitū însufleși și a nutri în ei romā-nismū.

Școlēi de statū și școlēi de fete i' s'a pusū bazele încă în anulū 1870—1871 și din 1872 acelea până adī există, va sē dīcă s'a pus bazele atunci când p-er. Macaveiu era studentū în Brașovū prin a 6—7 classă gimnasială, apoi în 1879, când a venitū părintele Macaveiu în D. Săn-Mărtin, aici n'a găsitū nioi o școlă romānă, pentru că nioi n'a fostu'. D-er nu numai că n'a fostu' școlă romānă, insē n'a fostu' și nu este nioi pământū (teritoriu) unde s'ar putē edifica patru păreți de școlă.

Ca sē se pōtă cumpēra în D. Săn-Mărtin unū teritoriu (internū), pe care sē se edifice o școlă corēspondētore și în locū potrivitū, s'ar cere numai pen-tru locū minimum 1500—2000 fl., apoi pentru edificare 3—4000 fl., în scurtū, ca sē putēmū avē școlă romānă, am avē lipsă de 5—6000 fl.; apoi după mișorele acestea ar urma salarizarea învățatoru-lui. D-er ce sē facemū, decă nu avemū nioi? Și apoi nu s'a pututū cere aju-

torū, pentru că deja ne-amū fostu' folo-sitū de un astfel de favorū, dreptū d-erā neaverea și lipsa acesta nu se pōte im-puta părintelui Macaveiu de „nepăsare“ și de „indiferentism“. Sē nu se pre-tindă dela preoți sē facă, câtū trece peste marginea puterilorū lorū.

Fōrte multe se pretindū dela preoți, d-erā nu-și ia nimenea ostenela sē se cugete, că ore cum și din ce? Și eu nu am cetitū încă niciodatā, că d-lu „Ob-serv.“ sēu alții arū fi eșitū în publicitate cu vre-unū articolū, în care sē ne arate, că se interesēzā încâtva și de ameliorarea sorții preoțilorū noștri, pe lângă tōte că cu tōții scimū, că preoții noștri trebuie sē absolveze gimnasiulū, sē maturizeze și sē absolve teologia, și după unū stu-diu îndelungatū de 16 ani: ca dreptā remunerare primescū — cu puține escep-țiuni — câte o parochiā de 20 jugere alū cārei venitū anualū summa, summa-rum sē se ridice la 200 fl., pe când unū pandurū pretorialū, care n'a studiatū ni-micū, nu scie nimicū, și dela care nioi nu se pretinde nimicū, are unū salarū anualū de 400 fl.

Am dīșū mai susū, că în anulū 1879, când a venitū părintele Macaveiu în D. Săn-Mărtin n'a aflatū nioi școlă, nioi locū de școlă; d-erā afarā de acesta n'a aflatū nioi casă parochială, n'a aflatū casă cantorală, ci a aflatū o disordine și 8, dī optū jugere de pământū, din alū cārorū venitū, maximum 50 fl. pe anū, avea sē se sustinā dēnsulū la orașū în capitala comitatului, și încă corēspondētōrū pozițiunei ce ocupa. La acesta va dīce d-lu „Observ.“, că a fostu' casă pa-rochială, eu insē dīcū, că a fostu' o ruină parochială acoperitā cu pae, în care numai atunci ploua, când din întēm-plare nu era ploā.

Ce-a făcutū părintele Macaveiu după venirea sa în D. Săn-Mărtin? După ce d-lu „Observ.“ nu vrē sē scīzā și sē re-cunoșcā, în interesul adevărului s'emi permitā a'i spune: a edificatū o casă pa-rochială frumoșă, care a costatū comunei bisericescī peste 2500 fl., a câștigatū casă cantorală, a înmulțitū porțiunea canonică dela 8 jugere la 32, și a adusū în co-muna bisericescā ordine. Acestea suntū lucruri ce nioi d-lu „Observ.“ nu le pōte nega, pentru-că se potū dovedi și cu fōia funduarā sub nr. 22.136 și 173 din Săn-Mărtin. Aceluia sub alū cāru scursū într'unū timpū scurtū de 10 ani s'au pu-tutū face aceste, numai „nepăsare“ și „indiferentism“ nu i-se pōte atribui.

D-lu „Observ.“ dīce în corespon-dință: „până când astfel de puncte de-„bile vorū veni la cunoșcința locurilor „competente“ etc. Eu sunt convinsū, asta s'o scie „Observ.“, că locurile com-petente de multū sciu, că D. Săn-Mărtin-ulū în privința romānismului nu e chiar așa punctū debilū, cum ilū scie D-Sa, și sciu și aceea, că copiii și copilele romāne se instruezā prin părintele Macaveiu din religione, prin urmare nu suntū lăsați în soirea lui Dumneșeu, în fine sciu, că nefiindu a patru păreți de școlă nu de-vine din „nepăsarea“ și „indiferentismul“ părintelui Macaveiu, ci din lipsa mijlō-celorū.

Înainte de a'mī încheia deslușirile acestea observēzū că nu sciu cine e d-lu „Observ.“ și nioi nu dorescū s'ē'lū sciu, d-erā totuși ilū rogū, ca pe viitorū sē

pășescā pe față și sē se arate în cinstita persoană, ca sē sciu ce l'a pututū în-demna sē înnegrēsca D. Săn-Mărtinulū, și pe de noi și de tōți străinii sti-matulū nostru preotū? Prin acesta mă supunū imparțialei judecări a on. pu-blicū cetitorū, și dīcū: „dixi et solvavi animam meam.“ \*)

Vasile Zehanū,  
advocatū.

**Mulțămītă publică.**

(Urmare.)

Comitetulū parochialū subscrisū a-duce prin acesta mulțămītă publică pentru sumele incurse dela On. domni mai josū însemnați, cari au dăruitū la clădirea unei biserici romāne gr. or. în piața Brașovului. \*)

Onoratulū Domnū Ioanū Turcu, pro-tonotarū alū comitatului Făgărașiu, prin lista nr. 209 a trimisū comitetului pa-rochialū 151 florinī 20 cr. v. a. dela urmā-torii domni: Georgiu Boerū, proprietarū 5 fl., Daniilū de Grāmou, vice-comite 3 fl., Ioanū Turcu, protonotarū 3 fl., Ba-siliu Rațiu, vicarū 1 fl., D-na Zinca Ro-manū 1 fl. Nicolau Cosgarea, căpitanū 1 fl. Mateiu Bursanū 1 fl., Ioanū Dejenarū, cano. 1 fl., Georgiu Aiserū, proprietarū 1 fl. Nicolau Toma, propr. 1 fl., Dr. Ni-colau Motocū 1 fl., Alesandru Pocolū 1 fl., Georgiu Cergedi 1 fl., D. Dobrota, comisarū 1 fl., Din comuna Breaza 3 fl., Din comuna Beleanū 2 fl. 50 cr., Iosif Poparadū 1 fl., Georgiu Ganea, primarū 1 fl. și Mateiu Chiusdea, par. 1 fl. Suma 30 fl. 50 cr.

Prin On. Domnū Stefanū Necșă, pre-torū în Branū, s'au colectatū dela Dnii: Stefanū Necșă, pretorū 2 fl., George Babeșū 1 fl., Acsente Moșoiu 1 fl., Ioanū Rațiu 1 fl., Simionū Iancu-lescu, notarū cercualū 1 flor., Nico-lau Mănoiu vice-notarū 1 fl., George Pușcariu, parochū 1 florinū, Moise Micu., preotū 1 fl., Ioanū I. Mănecuța, col. 50 cr., și Fog... (nedescifrabilū) 50 cr., Ioanū Vodă 1 fl., totalū 11 fl.

Prin On. Domnū Ioanū Vladū, not. cerc. în Tohanulū vechiu s'au colectatū dela Domni: Ioanū Vladū 1 fl., Ioanū Berariu v. not. 1 fl., Nic. Grozea, com. 2 fl. Avisaloeū Strimtu propr. 1 fl., Ionū Radu primarū 50 cr. Eliseiu Stemes 50 cr., totalū 6 fl.,

Prin On. Domnū Aldimirū Badiu notarū în Zărnescl s'au colectatū dela Domni: Nicolau Garoiu, adv. 3 fl., Dr. Iancu Mețianū, propr. 2 fl., D-na Elena Mețianū 2 fl., D-na Maria N. Garoiu 2 fl., D-nii Nicolau Penciu 1 fl., Tr. Me-țianū prot. 1 fl., Stanciu Garoiu 1 fl., Ioanū I. Comșă, comersante 1 fl., Aldi-mirū Badiu 1 fl., totalū 14 fl. v. a. D-lū Simionū Ianculescu notarū în Poiana Mē-rului 2 fl.

Prin Domnū Petru Dunca, notarū în Țințari s'au colectatū dela Domni: Petru Dunca 1 fl., Nicolae Comănelea 1 fl., Ioanū Ciolanū 50 cr., Ioanū Ste-fanū 50 cr., Ioanū Gavrilescu 50 cr., G. Gramadă 50 cr. Moise Scornuca 50 cr., Gr. Paltineanu 40 cr., I. Neguliciu 40 cr., P. Danciu 30 cr., Z. Anghelū 30 cr. V. Strimtu 20 cr. și I. Scōrță 20 cr. totalū 6 fl. 30 cr.

Prin Domnū Iacobū Oană, doc. în Părū s'au colectatū dela Domni: Davidū Oană 1 fl., Zosimū Oană și Ia-cobū Păcurarū 1 fl. 60 cr., Mih. Donath 1 fl., Iosifū Buta 50 cr., Georgiu Cerbu 40 cr., Iacobū Nanū 30 cr. și George Șiulea 20 cr.; totalū 7 fl. v. a.

(Va urma.)

Comitetulū parochialū romānū gr. or. din cetatea Brașovului.

Bartolomeiu Baiulescu Nicolae Pilția  
preș. notarū

\*) Amū datū locū acestei corespon-dențe, pentru-că ne vine dela unū frun-tașū din D. Săn-Mărtin. Faptele bune ale părintelui Macaveiu, despre cari vor-besce d-sa, cu bucuriā le luāmū la cu-noscință, d-er nioi-decum nu înțelegemū indignațiunea, ce o arată d-sa față cu corespondentulū „Observ.“, care numai o datorință națională și-a implinitū, când în terminī fōrte obiectivī și a arătatū în-grijirea pentru sōrtea poporului romānū din D. St.-Mărtin, care — precum și d-lū Zehanū recunoșcō — față cu atātea instituțiunii maghiarisātore ale dușmanilor sēi, nu pōte opune nioi patru păreți ai unei școle romānescī. Acesta fiindū faptū, nu se pōte dīce, că corespondentulū „Observ.“ ar fi umblatū sē ne seducā pe noi prin informațiuni false și nioi nu nu se pōte învinui din acestū incidentū cu nu sciu ce scopuri ascunse.

— Red.

\*) On. domni, cari au primitū liste de colectare, suntū rugați a trimite rezultatulū.

**Dare de sēmă.**

Din Craiova au contribuitū pentru școlā romānă gr. or. din Olpretū urmā-torii domni:

S. Mihălescu 5 lei; G. Anagnostache 2 lei, I. Nicolescu 1 leu, F. Settelinū 2 lei, Em. Burbea 1 leu, N. N. 1 leu, So. C. Mateiescu 5 lei, Const. G. Stravolca 2 lei, M. Străjanu 5 lei, A. Gheorghiu 3 lei, Vincentz 4 lei, I. Ilarianū 1 leu, A. G. 1 leu, G. C. 2 lei, T. B. 1 leu, C. M. Urechia 3 lei, I. Faurū 5 lei, N. Vintilescu 5 lei, N. F. Sibianū 3 lei, S. Spi-neanū 3 lei. D. Radovanū 5 lei. N. N. 1 leu. Suma 61 lei. — Aceștia schim-bāndu-se în florinī 27 s'au trimisū la adresa Reverenției Sale Domnului pro-topopū gr. or. Teodorū Hermanū, ca in-spectorū alū școlēi confesionale, la Deșū (Dees). Er 60 cr., cari au întrecutū la schimbū, s'au adausū la porto postalū.

**DIVERSE.**

**Mirēsa lui Stanley.** Amū amintitū

deja, că Stanley se va căsētōri în cu-rēndū cu Dorotea Tennant. În diarele trecute o reuniune de gimnastică a datū unū banchetū în Londonū în onōrea lui Stanley, la care a luatū parte și mirēsa lui Stanley. Președintele banchetului, Burdett-Contis, ținēndū unū toastū în onōrea lui Stanley a reflectatū cu multā curtoasiā la mirēsa lui. Stanley rēspun-șēndū i-a dīșū, că elū întēmpinā cu multā bucuriā acestū evenimentū nou în viața sa. Diarele din Londra scriu, că Stan-ley s'a logotitū cu d-șōra Tennant încă înainte de-a călțōri în Africa. În totū timpulū câtū a petrecutū elū în Africa corēspondea desū cu mirēsa sa, așa că orī și de câte-orī putea sē ajungā în Africa câte-o postā, Stanley tot-dēuna primia câte-o scrisōre. Despre relațiile mai intime dintre Stanley și d-șōra Ten-nant nu sciau decātū numai doi-trei prie-tini ai lui Stanley.

**Necrologū.**

Subscrișii în numele lorū propriu și alū tuturorū consāngenilorū cu inima înfrāntā de durere anunță mōrtea multū iubitului și neuitatului soțū, tatā, moșū, socru, frate și cumnatū Michailū Nicōrā, jude la tribunalulū regescū din Sătmarū. A adormitū în Domnū la 19 Maiu 1890 în etate de 59 de ani. Astrucarea iubitului defunctū se va întēmpla în 21 Maiu.

Sătmarū, 20 Maiu 1890.

Francisca Probst soțīā, Emilia mār. Papū fiică, Corneliu, advocatū fiulū, Ileana, Ioanū, Corneliu nepoți, Iuliana vēd. Phi-limonū, Iosefina m. Antonescu surorī, Ioanū Papū, advocatū ginere, Petru Chirilescu protopresbiterū gr. or., Stefanū Anto-nescu preside la sedria orfanalā, cumnați. Fiā-i țērina ușorā și memoria bine-cuvēntatā!

**Cursulū plețel Brașovū**

din 28 Maiu st. n. 1890.

Bancnotă romānescī	Cump.	9.32	Vēnd.	9.34
Argintā romānescā	-	9.25	-	9.28
Napoleon-d'ori	-	9.32	-	9.35
Lire turcescī	-	10.59	-	10.64
Imperiali	-	9.57	-	9.62
Galbini	-	5.45	-	5.50
Seris. fonc. „Albina“	6%	-	-	-
„Ruble rūsescī“	5%	-	-	-
Mārcl germane	-	131.	-	132.
Discontulū	6-8%	-	-	-

**Cursulū la bursa de Viena**

din 27 Maiu st. n. 1890.

Renta de aurū 4%	-	103.70
Renta de hārtiā 5%	-	99.75
Imprumutulū căilorū ferate ungare	-	-
aurū	-	116.90
dto argintā	-	96.20
Amortisarea datoriei căilorū ferate de ostū ungare (3-a emisiune)	-	113.40
Bonuri rurale ungare	-	89.10
Bonuri croato-slavone	-	104.—
Imprumutulū cu premiulū ungurescū	-	137.75
Losurile pentru regularea Tisei și Se-ghedinului	-	126.—
Renta de hārtiā austriacā	-	89.10
Renta de argintū austriacā	-	89.90
Renta de aurū austriacā	-	109.50
Losuri din 1860	-	139.—
Acțiunile băncei austro-ungare	-	966.—
Acțiunile băncei de creditū ungar.	-	342.25
Acțiunile băncei de creditū austr.	-	301.25
Galbeni împēratescī	-	5.55
Napoleon-d'ori	-	9.35
Mārcl 100 imp. germane	-	57.60
Londra 10 Livres sterlinge	-	117.25

Editorū și redactorū responsabilū:  
Dr. Aurel Mureșianu.

Suișulū nu era greu, d-er cu tōte astea era destulū de obositorū pentru de a servi dreptū recreare sufletului și corpului.

Ajunșū în virfulū piscului, privitoru-lui i-se înfățișā unū tablou fermecătorū. Elū își îndrepta privirea peste înaltele cōme ale munților, care se întindeau ca nise umbre adēncī, și peste îndepārta-tulū lacū de-unū luciū argintiu, apoi érāși privia la virfurile munților acoperiți de zăpadă. Totulū era tăcutū și liniștitū și totulū strălucia într'o lumină atātū de curată. Nimicū din incurca-tulū tumultū alū mașinării omenescī, nimicū din confusiunea neliniștei pāmē-tescī, ci totulū era par'că într'o aștep-tare pacnică, ca și când sērbătorita na-turā ar lumina chipulū unui presentū nevēditū.

În aceste măiestōse regiuni îi apărū lui pentru întâia orā omulū în deplina lui nimonicā. Elū, care dintre tōte ce-lelalte creaturi a fostū destinatū, sē fiā imaginea Creatorului universului a schim-batū această imagine într'o frasă, și în locū de-a fi rege în această perfecțiune mārēțā, singurū și de bunăvoia își alese

robia, devenindū astfel robulū suferin-ței sale.

Da, Wolf a avutū dreptate, când a constatatū, că teoria originei este unica cheiā a problemei multorū naturī ome-nescī. Wolf...

D-er nu s'audū ore sgomote de pași înălțāndu-se în susū? Sē fi renunțat sin-cerulū sēu pretinū la liniște, și în în-grijirea lui față de elū sē fi plecatū a-lū urmāri?

Lotar fū pētrunsū de consciința, că elū în timpulū din urmă a pricinuitū atātea neplăcerī tovareșului sēu! „Și to-tuși nu“, își dīse elū, „decă nu mă înșelā lumina lunei, pașii ce-i audū și figura ce o vedū, nu e figura lui Wolf. E pōte o aparință, pōte unū călțōrū întārziatū, care trecēndū peste muchia dealului și-a îndreptatū pașii cātrā luncă“.

Lotar toamai suia când auți de-o-datā pașii apropiindu-se, și d-erī stătura, că-i stā față 'n față.

În liniștitele priviri ale străinului nu se putē ceti alteeva, decātū o mare surprindere.

(Va urma.)

# Mare Expozițiune de AGRICULTURA și SILVICULTURA Viena

14 Mai până 15 Octomvrie  
10 ore dimineața până 10 ore seara.

de ARTE și  
INDUSTRIĂ

Fontaine lumineuse  
Parc și Rotundă.  
Sera luminată electrică.

Rotundă

Prețul intrării 40 cr. — Dumineca și în zile de sărbători 30 cr. — Bilete pentru copii 20 cr.

925,10—1890

Nru. 1634—1890.

335,2—1

## PUBLICAȚIUNE

referitoare la tacsarea dărilor mai jos însemnate.

Conform §§. 16 și 18 ai art. de lege XLIV din 1883 se face prin acesta la toți cunoscuți, că listele cu însemnarea măsurării de dări mai jos numite, ce au sosit de la onor. direcțiune financiară reg. ung., se află espuse la subsemnatul oficiu de dare orășenescă timp de 8 zile, adică: *dela 29 Maiu până inclusiv 5 Iunie a. c. dela 8—12 a. m. și dela 3—5 ore p. m.* pentru a se putea uita în ele ori și cine și adică:

1. Consemnarea repartitiei dărei pentru pământul conținându pe toți proprietarii de pământ.

2. Consemnările conținătoare de darea pe chiriile de case și pe case după classă.

3. Consemnările de măsurare a dărei după venit I și II clasă, conținându impunerea de dare a servitorilor supuși la dare, a calfelor de meserii, a meseriașilor, cari lucră fără calfe, a diurniștilor ș. c. l. precum și impunerea de dare după clasa a II-a a proprietarilor de case și de pământ și a capitaliștilor.

4. Consemnările de măsurare a dării după câștig clasa a IV-a conținându amplexiunii cu salariu anual sau cu simbră, precum și acelor amplexiști de stat municipal, comunali și privați, servitori etc., cari capătă orecare indemnisațiune.

5. Consemnările de măsurare a dării adausului general de dare pe venit, ce se vine după darea de casă și de pământ.

6. Consemnările de măsurare, conținându pe cei obligați la plata de dare după dobânda de capitaluri și rente.

Contra dărilor impuse din aceste consemnări de măsurare pot așterne eventualele lor recuse la onor. magistrat orășenescă, adresate către on. comisiune administrativă până la termenile următoare:

1. Acei contribuabili, cari deja în anul trecut au fost tacași cu una din mai sus numitele dări în timp de 15 zile adică până incl. 12 Iunie a. c.

2. Acei contribuabili însă, cari de prima oră apar tacași cu una din mai sus numitele dări pro anu 1890, în de-

cursu de 15 zile socotindu-se dela ziua în care s'a indus în lista sa de dare respectivele lor datorii. Recursele ce vor intra în urma acestor termine se vor refusa necondiționat ca întârziate.

În fine se provocă toți contribuabili, ca să se prezente fără amânare la oficiul din locu cu listele lor de dare pentru anul 1890, spre a li-se înregistra sumele sus numitelor îndatoriri de dare.

Brașov, 27 Maiu 1890.

Oficiul de dare orășenescă.

Cele mai bune

Materii (stofe) de Brünn

liferază cu prețurile originale

Fabrica de postavuri fine

Siegel-Imhof

în Brünn.

Pentru un rând de haine bărbătești de primăveră sau veră

este de ajuns un coupon în lungime de 3-10 mtr., cari fac 4 coți de Viena.

Un coupon din

lână veritabilă costă

fl. 4.80 calitatea obișnuită.

fl. 7.75 calitatea fină.

fl. 10.50 calitatea cea mai fină.

fl. 12.40 calitatea suprafină.

Mai departe sunt de căpătăt în cea mai mare alegere Kammgarne țesute cu firicele de mătase, stofe pentru pardesiuri, păslă (Loden) pentru vinători și turiști, peruvian și toscing pentru haine de salon, postavuri pentru uniforme de amplexiști, stofe de spălat din ață pentru bărbai și copii, stofe veritabile de pichet pentru gileci, etc. etc.

Pentru marfa bună, liferația exactă și întocmai după mostre se garantează.

Mostre gratis și franco.

263,40-26

In allen Trafiken und Galanterie-Geschäften.



General-Depot: OTTO KANITZ & CO., WIEN. 332,26—1

## SE CAUTĂ DE INCHIRIATŪ

### O TRĂSURĂ CU UNŪ CAL

care se comuncie în zilele de lucru de două ori pe zi și anume între 8 și 9 ore și 12 și 1 oră între gară și piață.

Deslușiri mai de aproape se pot afla la Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

330,2—2

## SALON STEREOSCOPIC

Piață, Tergul flosului No. 25.

### II-a seriă a expozițiunii dela Parisu din anul 1889

dureză dela 28 până la 30 Maiu.

Este deschis în fiecare zi dela 5 ore d. a. până la 10 ore seara.—Prețul de intrare 20 cr.

333,7—2

Cu distincă stimă

F. HERB.

N. B. A treia seriă dela 31 Maiu până la 2 Iunie.

## Premiat la tôte expozițiunile cu medalii de argint.

### LUSTRULŪ CELŪ MAI MARE!

#### NEGRU CELŪ MAI INCHISŪ!

Să produce întrebunțându veritabil și cu renume cunoscutul

INDIGO-OEHLACK WICHSE

care garanteză conservarea pelei, din fabrica c. r. priv. a lui

IOHANN PARGER

Viena I, Schulerstrasse Nr. 7.

Mai departe se află acolo escelentul:

LONDONER STIEFELLACK

(Lac pentru cisme)

care nu strică pelea și se poate spăla jos cu apă caldă, în sticlufe de cinci mărimi. Cea mai bună

ALIFIA PENTRU CONSERVATŪ PELEA

(Leder-Conservirungs-Salbe)

în cutiore de lemn și de tinichea. Cel mai bun lac pentru pele și hamuri, lac pentru aurit, pentru apretarea de pele, lac pentru podini de calitatea cea mai bună.

331,12—1

## Premiat la tôte expozițiunile cu medalii de argint.

### ABONAMENTE

#### „GAZETA TRANSILVANIEI“

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria:

Pe trei luni . . . . .	3 fl. —
Pe șese luni . . . . .	6 fl. —
Pe un an . . . . .	12 fl. —

Pentru România și străinătate:

Pe trei luni . . . . .	10 fr.
Pe șese luni . . . . .	20 fr.
Pe un an . . . . .	40 fr.

### Abonamente la numerele cu data de Duminecă.

Pentru Austro-Ungaria:

Pe an . . . . .	2 fl. —
Pe șese luni . . . . .	1 fl. —
Pe trei luni . . . . .	50 cr.

Pentru România și străinătate:

Pe an . . . . .	8 franci.
Pe șese luni . . . . .	4 franci.
Pe trei luni . . . . .	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate poștale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“

### Avisu d-lorū abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiescă a scrie pe couponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și să arate și poșta ultimă.

Totodată facem cunoscut tuturor d-lorū abonați, că mai avem din anii trecuți numerii pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

Administraț. „Gaz. Trans.“